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調査の概要

１　目的

２　調査票及び対象者数

※①と②、③と④はそれぞれ合計2,180人

３　調査期間
　令和５年１２月１５日（金）～令和６年１月１５日（月）

４　調査方法
　調査対象に応じたアンケート調査票を送付し、下記の２通りの方法で回答。（無記名）
　①同封した返信用封筒による郵送での回答
　②ＷＥＢフォームからの回答

５　報告書の見方

　　新たな「（仮称）青森市子ども総合プラン（令和６年度～令和１０年度）」の策定にあたり、急速な少
　子高齢化の進行、家庭及び地域を取り巻く環境の変化に対応した次世代育成支援対策を総合的
　かつ継続的に推進するために、市民ニーズを把握・分析し、新プランに反映させる。

調査対象 対象者数
①乳幼児の保護者 959件
②小学生の保護者 1,221件
③小学校４～６年生 674件
④中学校１～高校３年生 1,506件
⑤地域・子ども関連団体 301件
⑥認定こども園・幼稚園・保育所（園）・学校等 219件

　①　比率は全てパーセント(％)で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出したため、パーセント
　　　 の合計が１００にならない場合がある。

　②　複数回答が可能な設問では、比率算出の基数は回答者数(票数)とし、その項目を選んだ人が
　　　 全体からみて何％なのかという見方としているため、各項目の比率の合計が１００％を超える場
　　　 合がある。
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調査区域表

番号 区域名 区域住所

1 東部地区

浪打、港町、茶屋町、栄町、合浦、花園、はまなす、けやき、造道、
岡造道、東造道、八重田、小柳、古館、松森、佃、中佃、南佃、
大字野内、大字久栗坂、大字浅虫、大字宮田、大字馬屋尻、
大字三本木、大字滝沢、大字矢田、矢作、本泉、原別、大字原別、
大字平新田、大字後萢、大字泉野、大字矢田前、大字八幡林、
大字戸崎、大字諏訪沢、大字築木館、大字桑原、虹ケ丘、浜館、
自由ケ丘、大字戸山、大字沢山、大字駒込、大字浜館、大字田屋敷、
大字古館、赤坂、蛍沢、月見野

2 南部・中部地区

堤町、青柳、橋本、中央、本町、松原、勝田、桂木、緑、青葉、筒井、
長島、古川、新町、安方、金沢、旭町、大字筒井、大字浦町、
大字浜田、大字幸畑、大字田茂木野、東大野、浜田、桜川、奥野、
幸畑、西大野、大字大野（字金沢、字鳴滝を除く）、大字細越、
大字安田、大字横内、大字雲谷、大字四ツ石、大字大矢沢、
大字野尻、大字合子沢、大字新町野、大字牛館、問屋町、卸町、
第二問屋町、妙見、大字高田、大字大谷、大字小館、大字入内、
大字野沢、大字荒川、大字八ツ役、大字金浜、大字大別内、
大字野木、大字上野

3 西部・北部地区

柳川、北金沢、千富町、沖館、富田、新田、篠田、千刈、久須志、
大字大野字金沢、大字大野字鳴滝、石江、西滝、里見、浪館前田、
大字西滝、大字三内、大字浪館、大字岩渡、大字孫内、大字新城、
大字岡町、大字石江、大字戸門、大字鶴ケ坂、三好、大字油川、
大字羽白、大字西田沢、大字飛鳥、大字瀬戸子、大字奥内、
大字前田、大字清水、大字内真部、大字四戸橋、大字後潟、
大字六枚橋、大字小橋、大字左堰

4 浪岡地区

大字浪岡、大字五本松、大字王余魚沢、大字女鹿沢、大字下十川、
大字増館、大字樽沢、大字銀、大字郷山前、大字吉野田、大字下石川、
大字杉沢、福田、大字高屋敷、大字徳才子、大字大釈迦、大字長沼、
大字北中野、大字吉内、大字本郷、大字相沢、大字細野
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調査票の回収結果

男 女 合計 男 女
どちらとも
いえない

回答した
くない

無回答

※児童の年齢は、令和５年４月１日時点の年齢である。

0 0無回答 - - - 3 - 2 1 0

抽出児童
年齢

標本数 有効
回収数

回収率
性別構成

１２歳 138 105 243 43 17.7% 22 21 0 0 0

１３歳 120 118 238 106 44.5% 57 47 0 2 0

１４歳 133 115 248 105 42.3% 55 50 0 0 0

合計 791 715 1,506 549 36.5% 273 267 2 7 0

１５歳 136 124 260 82 31.5% 37 41 2 2 0

１６歳 136 127 263 80 30.4% 42 35 0 3 0

１７歳 128 126 254 130 51.2% 58 72 0 0 0
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　問２　家族とのことについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

43.5% 41.5% 2.0%
42.4% 43.5% -1.1%
12.0% 11.8% 0.2%
2.0% 2.7% -0.7%
0.0% 0.5% -0.5%

100.0% 100.0% -

問2-1　あなたはふだん家族と毎日どのくらい会話しますか。あてはまるもの1つに〇をつけて
　　　　　ください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

２．ある程度する（１時間くらい）

無回答

３．あまりしない（３０分くらい）

計

　◆「たくさんする（２時間以上）」（４３．５％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（４１．５％）から２．
　　 ０ポイント増加している。以下、「ある程度する（１時間くらい）」（４２．４％） ― 平成２７年度（４３．
 　　５％）から１．１ポイント減少  ― 、「あまりしない（３０分くらい）」（１２．０％） ― 平成２７年度（１１．
　　 ８％）から０．２ポイント増加している。

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

区分
１．たくさんする（２時間以上）

４．ほとんどしない（１０分以下）

43.5%

42.4%

12.0%

2.0%

0.0%

41.5%

43.5%

11.8%

2.7%

0.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

１．たくさんする（２時間以上）

２．ある程度する（１時間くらい）

３．あまりしない（３０分くらい）

４．ほとんどしない（１０分以下）

無回答
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※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

58.7% 55.3% 3.4%
36.8% 38.6% -1.8%
3.5% 4.4% -0.9%
0.9% 1.2% -0.3%
0.2% 0.5% -0.3%

100.0% 100.0% -

区分
１．いつも楽しい
２．たまに楽しいときがある

計

問2-2　あなたは家族との会話が楽しいですか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

　◆「いつも楽しい」（５８．７％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（５５．３％）から３．４ポイント増
　　 加している。以下、「たまに楽しいときがある」（３６．８％） ― 平成２７年度（３８．６％）から１．８ポ
　　 イント減少  ― 、「あまり楽しくない」（３．５％） ― 平成２７年度（４．４％）から０．９ポイント減少し
 　　ている。

３．あまり楽しくない
４．楽しくない
無回答

58.7%

36.8%

3.5%

0.9%

0.2%

55.3%

38.6%

4.4%

1.2%

0.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１．いつも楽しい

２．たまに楽しいときがある

３．あまり楽しくない

４．楽しくない

無回答
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※R５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 全員（7） ・ 叔母
・ 両親 ・ 園職員

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

7.3% 7.9% -0.6%
69.9% 66.1% 3.8%
13.7% 14.7% -1.0%
3.5% 2.7% 0.8%
2.0% 2.5% -0.5%
0.5% 1.0% -0.5%
3.1% 5.2% -2.1%

100.0% 100.0% -計

　◆「母親」（６９．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（６６．１％）から３．８ポイント増加してい
　　 る。以下、「兄弟姉妹」（１３．７％） ― 平成２７年度（１４．７％）から１．０ポイント減少  ― 、「父親」
　　 （７．３％） ― 平成２７年度（７．９％）から０．６ポイント減少している。

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

４．祖父母
５．その他

問2-3　家でよく話をする人はだれですか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

２．母親
３．兄弟姉妹

６．いない
無回答

区分
１．父親

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

7.3%

69.9%

13.7%

3.5%

2.0%

0.5%

3.1%

7.9%

66.1%

14.7%

2.7%

2.5%

1.0%

5.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１．父親

２．母親

３．兄弟姉妹

４．祖父母

５.その他

６．いない

無回答
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※R５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ テレビ番組（3） ・ 悩みまではいかない相談
・ ゲームのこと（2） ・ ペットのこと
・ 宿題や生活（2） ・ 将来のこと
・ 勉強のこと（4） ・ 日常会話
・ 人生観など（2） ・ 天気のこと
・ 食事について（2） ・ デイサービスのこと
・ 恋愛のこと ・ バイトのこと
・ 自分の好きな話題 ・ 音楽のこと

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問2-4　家族とはどんな話をしますか。あてはまるものすべてに〇をつけてください。

84.9%

41.5%

68.5%

52.3%

27.7%

44.8%

52.8%

26.0%

4.6%

0.0%

81.3%

28.0%

60.4%

60.7%

20.9%

36.6%

34.4%

18.7%

3.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

１．学校のこと

２．家族のこと

３．友達のこと

４．部活動のこと

５．塾や習いごと

（クラブも含む）のこと

６．世の中のニュース

などのこと

７．趣味のこと

８．悩みごと

９．その他

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

84.9% 81.3% 3.6%
41.5% 28.0% 13.5%
68.5% 60.4% 8.1%
52.3% 60.7% -8.4%
27.7% 20.9% 27.7%
44.8% 36.6% 8.2%
52.8% 34.4% 18.4%
26.0% 18.7% 7.3%
4.6% 3.4% 1.2%
0.0% - -

　◆「学校のこと」（８４．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（８１．３％）から３．６ポイント増加
　　 している。以下、「友達のこと」（６８．５％） ― 平成２７年度（６０．４％）から８．１ポイント増加 ― 、
　　 「趣味のこと」（５２．８％） ― 平成２７年度（３４．４％）から１８．４ポイント増加している。

９．その他

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

区分
１．学校のこと
２．家族のこと
３．友達のこと

５．塾や習いごと（クラブも含む）のこと
６．世の中のニュースなどのこと
７．趣味のこと

無回答

８．悩みごと

４．部活動のこと
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※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

61.7% 55.3% 6.4%
29.5% 34.2% -4.7%
6.6% 9.8% -3.2%
2.2% 0.5% 1.7%
0.0% 0.2% -0.2%

100.0% 100.0% -

区分

無回答
計

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

　◆「いつもいっしょに食べる」（６１．７％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（５５．３％）から６．４
 　　ポイント増加している。以下、「だいたいいっしょに食べる」（２９．５％） ― 平成２７年度（３４．２％）
　　 から４．７ポイント減少  ― 、「あまりいっしょに食べない」（６．６％） ― 平成２７年度（９．８%）から
 　　３．２ポイント減少している。

１．いつもいっしょに食べる
２．だいたいいっしょに食べる
３．あまりいっしょに食べない
４．いっしょに食べない

問2-5　家族とはいっしょに夕食を食べますか。あてはまるもの1つに〇をつけてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

61.7%

29.5%

6.6%

2.2%

0.0%

55.3%

34.2%

9.8%

0.5%

0.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１．いつもいっしょに食べる

２．だいたいいっしょに食べる

３．あまりいっしょに食べない

４．いっしょに食べない

無回答
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　問３　あなたの悩みごとなどについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 今後の日本のこと（2）
・ 学校のこと（2）
・ バイトのこと
・ 人と話が合わないこと
・ 悩みは相談しない

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問3-１　今、あなたには何か悩みありますか。あてはまるものすべてに〇をつけてください。

7.8%

23.0%

14.8%

43.9%

17.5%

10.2%

4.2%

11.1%

33.2%

1.3%

33.7%

1.5%

8.8%

20.1%

15.5%

51.4%

14.7%

18.4%

12.5%

39.8%

2.2%

28.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

１．家族のこと

２．体・外見のこと

３．性格のこと

４．勉強や成績のこと

５．友達・先輩のこと

６．部活動のこと

７．塾や習いごと

（クラブも含む）のこと

８．恋愛のこと

９．将来のこと

１０．その他

１１．特に悩みはない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

7.8% 8.8% -1.0%
23.0% 20.1% 2.9%
14.8% 15.5% -0.7%
43.9% 51.4% -7.5%
17.5% 14.7% 2.8%
10.2% 18.4% 10.2%
4.2% - -

11.1% 12.5% -1.4%
33.2% 39.8% -6.6%
1.3% 2.2% -0.9%

33.7% 28.0% 5.7%
1.5% - -

６．部活動のこと

　◆「勉強や成績のこと」（４３．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（５１．４％）から７．５ポイ
　　 ント減少している。以下、「特に悩みはない」（３３．７％） ― 平成２７年度（２８．０％）から５．７ポイ
 　　ント増加  ― 、「将来のこと」（３３．２％） ― 平成２７年度（３９．８％）から６．６ポイント減少してい
　 　る。

５．友達・先輩のこと

７．塾や習いごと（クラブも含む）のこと

１１．特に悩みはない

区分
１．家族のこと
２．体・外見のこと
３．性格のこと
４．勉強や成績のこと

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。
無回答

８．恋愛のこと
９．将来のこと
１０．その他
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※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ スクールカウンセラー
・ 叔母
・ 施設の職員
・ 遠慮して相談できない
・ 悩みはない

問3-2　あなたには、自分の悩みを相談できる人はいますか。あてはまるものすべてに〇をつ
　　　　　けてください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

71.9%

29.3%

15.5%

65.4%

30.4%

8.0%

2.9%

1.3%

1.3%

7.3%

1.1%

65.1%

21.9%

10.6%

65.4%

17.9%

5.9%

3.4%

0.2%

1.5%

10.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

１．親

２．兄弟姉妹

３．祖父母

４．友達・先輩

５．学校の先生

６．塾や習いごと

（クラブも含む）の先生

７．インターネットの

掲示板・ブログ

８．いろいろな相談コーナー

（電話相談・相談窓口など）

９．その他

１０．特にいない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

71.9% 65.1% 6.8%
29.3% 21.9% 7.4%
15.5% 10.6% 4.9%
65.4% 65.4% 0.0%
30.4% 17.9% 12.5%
8.0% 5.9% 2.1%
2.9% 3.4% -0.5%
1.3% 0.2% 1.1%
1.3% 1.5% -0.2%
7.3% 10.6% -3.3%
1.1% - -

７．インターネットの掲示板・ブログ
８．いろいろな相談コーナー（電話相談・相談窓口など）

区分
１．親

９．その他
１０．特にいない

２．兄弟姉妹

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「親」（７１．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（６５．１％）から６．８ポイント増加してい
　　 る。以下、「友達・先輩」（６５．４％） ― 平成２７年度（６５．４％）から増減なし ― 、「学校の先生」
 　　（３０．４％） ― 平成２７年度（１７．９％）から１２．５ポイント増加している。

３．祖父母
４．友達・先輩
５．学校の先生

無回答

６．塾や習いごと（クラブも含む）の先生
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　問４　あなたの普段の過ごす場所などについてお聞きします。

※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ トレーニングルーム（3）
・ 学校（9）
・ アルバイト（3）
・ ゲームセンター（4）
・ 家（3）
・ 知人の家
・ お店
・ 海
・ 放課後等デイサービス
・ 電車

問4-１　平日の放課後、どこで過ごすことが多いですか。あてはまるものすべてに〇をつけてく
　　　　　ださい。

0.2%

43.5%

51.4%

59.9%

2.2%

10.9%

2.7%

5.1%

1.6%

5.1%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

１.児童館・児童室等

２.部活動・クラブチーム

３.家族と過ごす部屋

４.自分の部屋

５.祖父母や親せきの家

６.塾や習いごとの教室など

７.図書館

８.友達の家

９.公園

１０.その他

無回答
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※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 家（10）
・ ゲームセンター（2）
・ 海（2）
・ 帰り道
・ 叔母の家
・ 誰もいない場所

問4-2　普段の生活の中で、ほっとでき、安心していられる場所はどこですか。あてはまるもの
　　　　　すべてに〇をつけてください。

0.2%

20.8%

59.4%

78.3%

13.5%

4.9%

4.0%

2.2%

15.8%

10.2%

2.2%

3.3%

2.0%

0.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

１.児童館・児童室等

２.部活動・クラブチーム

３.家族と過ごす部屋

４.自分の部屋

５.祖父母や親せきの家

６.塾や習いごとの教室など

７.図書館

８.学校の保健室や部室など

９.学校の教室

１０.友達の家

１１.公園

１２.その他

１３.特にない

無回答
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※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 音楽にふれる体験（2）
・ 釣り（2）
・ ものづくり体験（2）
・ 色々な人と関わる体験
・ 実際にスポーツを体験する
・ 留学
・ してみたい活動はない（10）

問4-3　あなたはどのような体験活動をしてみたいと思いますか。あてはまるものすべてに〇を
　　　　　つけてください。

44.6%

33.9%

56.5%

4.7%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

１.山登り、海水浴、キャンプなど、

自然の中での体験活動

２.仕事体験やボランティア活動など、

社会的な体験活動

３.スポーツ観戦や美術館見学など、

文化にふれる体験活動

４.その他

無回答
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　問５　地域のことについてお聞きします。

※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 近所の年下の子にお下がりをあげている

問5-1　あなたには、近所（地域）の人たちとどのような関わりがありますか。あてはまるものす
　　　　　べてに〇をつけてください。

56.3%

8.6%

17.3%

25.9%

18.8%

2.7%

9.8%

0.2%

26.4%

0.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

１.近所（地域）の大人とあいさつ

したり、話したりする

２.ときどき話をしたり遊びに行け

る児童館や公園などの居場所がある

３.友達の親や高齢のかたなど、

大人との交流がある

４.スポーツ・文化活動・地域の祭り

などのイベントに参加したことがある

５.地域のゴミ拾いや除雪などのボラン

ティア活動に参加したことがある

６.地域の行事や活動に参加し、自分

の考えやアイデアを出したことがある

７.地域の大人が、子どもの見守りや

犯罪防止など安全・安心を守っている

８.その他

９．関わりはない

無回答
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※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

問5-2　あなたは、近所や地域とのつながりについて、どのように感じますか。あてはまるもの1
　　　　　つに〇をつけてください。

12.9%

17.7%

22.0%

26.8%

19.7%

0.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

１.つながりは十分にある

２.つながりはあるが、

今後もっと必要

３.つながりはあまりないが、

今後必要

４.つながりはあまりないが、

特に必要もない

５.わからない

無回答
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　問６　読書のことについてお聞きします。

※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

11.8% 9.6% 2.2%
45.9% 34.9% 11.0%
11.1% 15.2% -4.1%
10.0% 12.5% -2.5%
1.8% 1.7% 0.1%
7.1% 8.6% -1.5%

10.4% 14.7% -4.3%
1.8% 2.7% -0.9%

100.0% 100.0% -

１冊～２冊
３冊～４冊
５冊～６冊
７冊～８冊

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

９冊～１０冊
１１冊以上
無回答

計

０冊

問6-1　あなたは１か月の間におおよそ何冊の本を読みますか。（学校での朝読書や雑誌、ま
　　　　　んが本・電子書籍なども含む。）

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

区分

　◆「１冊～２冊」（４５．９％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（３４．９％）から１１．０ポイント増
　　 加している。以下、「０冊」（１１．８％） ― 平成２７年度（９．６％）から２．２ポイント増加、「３冊～４
　　 冊」（１１．１％） ― 平成２７年度（１５．２％）から４．１ポイント減少している。

11.8%

45.9%

11.1%

10.0%

1.8%

7.1%

10.4%

1.8%

9.6%

34.9%

15.2%

12.5%

1.7%

8.6%

14.7%

2.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

０冊

１～２冊

３～４冊

５～６冊

７～８冊

９～１０冊

１１冊以上

無回答
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※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【Ｈ２７調査時との比較】
R５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

22.6% 29.3% -6.7%
49.4% 34.7% 14.7%
7.8% 11.8% -4.0%
6.6% 7.6% -1.0%
0.9% 2.0% -1.1%
3.5% 6.9% -3.4%
5.1% 4.4% 0.7%
4.2% 3.2% 1.0%

100.0% 100.0% -

問6-2　あなたの保護者のかたは、１か月の間におおよそ何冊の本を読みますか。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

区分
０冊
１冊～２冊
３冊～４冊
５冊～６冊

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

７冊～８冊
９冊～１０冊
１１冊以上
無回答

計

　◆「１冊～２冊」（４９．４％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（３４．７％）から１４．７ポイント増
　　 加している。以下、「０冊」（２２．６％） ― 平成２７年度（２９．３％）から６．７ポイント減少、「３冊～
　　 ４冊」（７．８％） ― 平成２７年度（１１．８％）から４．０ポイント減少している。

22.6%

49.4%

7.8%

6.6%

0.9%

3.5%

5.1%

4.2%

29.3%

34.7%

11.8%

7.6%

2.0%

6.9%

4.4%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

０冊

１～２冊

３～４冊

５～６冊

７～８冊

９～１０冊

１１冊以上

無回答

- 20 -



※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 借りていない
・ 家にあるものをもう１度読んだ
・ 「ご自由にお持ち帰りください」のコーナーで見つけた

【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

16.4% 19.4% -3.0%
7.1% 20.9% -13.8%

10.9% 19.2% -8.3%
10.2% 30.0% -19.8%
1.5% 2.5% -1.0%

71.0% 82.3% -11.3%
31.5% 15.2% 16.3%
3.1% 2.2% 0.9%
4.6% - -

３.家族から借りた
２.図書館で借りた

６.書店などから買った・買ってもらった

※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

区分

４.友達から借りた

　◆「書店などから買った・買ってもらった」（７１．０％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（８２．３
　　 ％）から１１．３ポイント減少している。以下、「スマートフォンやパソコンで電子書籍を利用した」
　　 （３１．５％） ― 平成２７年度（１５．２％）から１６．３ポイント増加、「学校で借りた」（１６．４％） ―
　　 平成２７年度（１９．４％）から３．０ポイント減少している。

１.学校で借りた

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問6-3　あなたが読んでいる本はどのようにして手にしましたか。あてはまるものすべてに〇を
　　　　　つけてください。

７.スマートフォンやパソコンで電子書籍を利用した
８.その他
無回答

５.１～４以外の場所や人から借りた

16.4%

7.1%

10.9%

10.2%

1.5%

71.0%

31.5%

3.1%

4.6%

19.4%

20.9%

19.2%

30.0%

2.5%

82.3%

15.2%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

１.学校で借りた

２.図書館で借りた

３.家族から借りた

４．友達から借りた

５.１～４以外の場所や人から

借りた

６.書店などから買った・

買ってもらった

７.スマートフォンやパソコンで

電子書籍を利用した

８．その他

無回答
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※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

【その他内訳】
・ 寝る前（5） ・ 面白そうな本があったとき
・ 暇なとき（20） ・ 気が向いたとき
・ 読みたいと思ったとき（6） ・ いつも
・ リラックス、休憩したいとき（3） ・ まんがの発売日
・ 友達や大人に本を紹介されたとき（2） ・ 不定期
・ 好きな作家の本があったとき（2） ・ 映画に小説が出てきたとき
・ 勉強したくなったとき（2） ・ 授業中
・ 寂しくなったとき ・ 読みたくならない（9）
・ 自分だけの世界に入りたいとき

問6-4　あなたが本を読みたくなるのはどんな場合ですか。あてはまるものすべてに〇をつけ
　　　　　てください。

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

36.6%

12.8%

1.1%

22.2%

18.4%

13.8%

23.0%

43.2%

11.7%

3.6%

51.8%

20.9%

2.2%

32.9%

18.7%

13.0%

30.7%

21.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

１.学校での読書の時間

２.学校の休み時間

３.おはなし会や朗読会など本に関係

がある行事に参加したとき

４．書店や図書館で紹介された本が

気に入ったとき

５.宿題や調べものをしたいとき

６.家族で読書あるいは本が話題に

なったとき

７.身近に本を選べる場所があるとき

８．インターネット上で紹介された本が

気に入ったとき

９．その他

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

36.6% 51.8% -15.2%
12.8% 20.9% -8.1%
1.1% 2.2% -1.1%

22.2% 32.9% -10.7%
18.4% 18.7% -0.3%
13.8% 13.0% 0.8%
23.0% 30.7% -7.7%
43.2% - -
11.7% 21.6% -9.9%
3.6% - -

２.学校の休み時間
３.おはなし会や朗読会など本に関係がある行事に参加したとき
４.書店や図書館で紹介された本が気に入ったとき

区分
１.学校での読書の時間

５.宿題や調べものをしたいとき
６.家族で読書あるいは本が話題になったとき
７.身近に本を選べる場所があるとき
８.インターネット上で紹介された本が気に入ったとき

無回答
※着色した数値は回答率の上位３項目を表す。

　◆「インターネット上で紹介された本が気に入ったとき」（４３．２％）と回答した人が最も多く、以下、
　　 「学校での読書の時間」（３６．６％） ― 平成２７年度（５１．８％）から１５．２ポイント減少、「身近
　　 に本を選べる場所があるとき」（２３．０％） ― 平成２７年度（３０．７％）から７．７ポイント減少して
　　 いる。

９.その他
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　問７　子どもの権利についてお聞きします。

※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

問7-1　あなたは、「子どもの権利」について知っていますか。あてはまるもの１つに○をつけて
　　　　　ください。

問7-2　あなたは、いじめ、虐待、体罰などで困っている、悩んでいる時に、相談することがで
　　　　　きる「青森市子どもの権利相談センター」があることを知っていますか。あてはまるもの
　　　　　１つに○をつけてください。

１．名前も内容もよく知っている, 29.0%

２．名前も内容も多少知っている, 43.4%

３．名前だけは聞いたことがある, 20.4%

４．名前も内容も知らない, 6.0%

無回答, 1.3%

22.2%

33.3%

31.7%

11.7%

1.1%

11.1%

19.4%

36.1%

33.4%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

１.名前も内容もよく知っている

２.名前も内容も多少知っている

３.名前だけは聞いたことがある

４.名前も内容も知らない

無回答
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【Ｈ２７調査時との比較】
Ｒ５ Ｈ２７ Ｒ５-Ｈ２７

22.2% 11.1% 11.1%
33.3% 19.4% 13.9%
31.7% 36.1% -4.4%
11.7% 33.4% -21.7%
1.1% 0.0% 1.1%

※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

※着色した数値は回答率が最も高い項目を表す。

区分

問7-3　生活全体を考えたとき、青森市では、子どもの権利が大切にされていると思いますか。
　　　　　あてはまるもの1つに〇をつけてください。

　◆「名前も内容も多少知っている」（３３．３％）と回答した人が最も多く、平成２７年度（１９．４％）か
　　 ら１３．９ポイント増加している。以下、「名前だけは聞いたことがある」（３１．７％） ― 平成２７年
　　 度（３６．１％）から４．４ポイント減少、「名前も内容もよく知っている」（２２．２％） ― 平成２７年度
　　 （１１．１％）から１１．１ポイント増加している。

１．名前も内容もよく知っている
２．名前も内容も多少知っている
３．名前だけは聞いたことがある
４．名前も内容も知らない
無回答

１．大切にされている場合が多い, 23.9%

２．どちらかというと大切にされている場合が多い, 

37.2%

３．どちらかというと大切にされてい

ない場合が多い, 7.5%

４．大切にされていない場合

が多い, 2.9%

５．わからない, 27.0%

無回答, 1.6%
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　問８　「ヤングケアラー」についてお聞きします。

※アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

問8　「ヤングケアラー」（※）という言葉を知っていますか。あてはまるもの1つに〇をつけてくだ
　　　さい。

※ヤングケアラー
　 本来、大人が担うと想定されている家事や家族の世話などを日常的に行っている子どものこと。

１．言葉も内容も知っている, 50.1%

２．言葉だけは聞いたことがある, 22.8%

３．言葉も内容も知らない, 26.2%

無回答, 0.9%

- 26 -



　問９　さいごに。

※Ｒ５アンケート回答者５４９人（全員）に対する割合

問９　　家族・学校・地域に対して、「こうだったらいいのにな」と思うことがあれば自由に書いて
　　　　　ください。【自由記載】

＜上段：令和５年度、下段：平成２７年度＞

16.8%

0.4%

1.1%

5.5%

3.8%

8.0%

8.4%

13.2%

1.2%

2.5%

4.4%

16.5%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

①学校について（学校施設、友人関係、

先生、給食、部活動・クラブなど）

②家族について

③地域について

④通学路などの道路について

⑤遊び場について（公園・運動施設など）

⑥その他市政への意見

⑦その他

- 27 -



問９【記載内容】
①学校について（学校施設、友人関係、先生、給食、部活動・クラブなど）

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

高校まで義務教育にしてほしい。子どもを悪者扱いする大人がいる。学校の先生で差別する人がい
る。→平等権を守ってほしい。

・学校の授業で先生が習っていない英語の筆記体を使ったりするので、やめてほしい。生徒の年齢を
考えればわかると思う。
・二酸化炭素濃度が高いのに換気をしない先生がいる。

仲良くない人とも笑って無理やり話をしなければならないのが苦痛だ。話が合わないから黙っている
と、すぐ「いじめだ」「無視された」と先生に報告されるし、先生からも、「仲良くしてね」と注意をされる。
もう少し個性を尊重してほしい。わがままな人と一方的にがまんしてる人の二極化になっている。陰
キャと不登校の意見を優先的に通す傾向がある。

もっと学校・地域を巻きこんだ活動があればいいと思う。社交的な場をもっと作ってほしい。
いじめがなく、あったとしても周りの人たちがとめてくれるような環境にしてほしいな思いました。
長期休みを長くしてほしい。クラスがえのときに苦手な人といっしょにならないようにしてほしい。
学校の部活　休みがほしい
遠隔授業に参加したら出席扱いにしてほしい。また、なっていない理由を知りたい。
学校についてもう少し校則が緩くなってほしい。
公立中学校の教師の質を平等にしてほしい。
放課後も学校が暖かかったらいいのにな　音楽などの文化に触れる機会が増えればいいのにな。

小学校の時に担任の先生による虐待があり、自分を含め、複数の同級生が心に傷を持った状態のま
ま今も過ごしているため、今後そのようなことが無いようにしてほしい。

学校の先生が頼りにならないので、もっと先生の生徒に対する対応を考えてほしいです。
高校受験が無くなればいいと思う。

不登校の方々の居場所(選択肢)をもう少し増やして欲しい。自習室に先生がいる環境など。不登校に
なると、自分で勉強できる方も居るとは思いますが、出来ない方もいると思います。

学校の先生の人数を増やして欲しい。夜遅くまで働いている方々居る現状です。プライベートな時間
まで奪うのはいかがなものかと思いました。

体育館を使う部活が多いので体育館を増やしてほしい。いつもバスケ部はフルコートの1/4だけで練
習しています。今後中学校も部活からクラブ化するみたいですが、学校の部活であってほしい。外部
のクラブだと実力主義みたいなギスギスした雰囲気で怖い。実力のある人しか試合に出ないようなク
ラブが多いし、習い事みたいな感じになるのは嫌です。

部活がなくなり、運動する機会も減り、ますます肥満がなすすむのではないかと思う。自分は部活の
顧問をするのが夢だったので残念だった。

校則厳しすぎます。自分らしく生きれません。髪型くらい自由にさせてください。自分らしく生きさせてく
ださい。

髪型や服の個性をもっと自由にしてほしい。(学校校則)
南高校は、個人のロッカーがないので、毎日重い教科書を持ち歩かないといけないのでつらいです。

・ひいきする先生が多い。
・給食の量が少ない。

校則厳しい。(もっとゆるくしてほしい)

学校の治安が悪いので、もっと警察がみまわればいいのにな。つぶれかけの学校より、将来が長い
であろう学校をたてかえればいいのにな。
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25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

学校でタバコを吸って問題にならず、タバコを吸った人は学校に通っているのに対して、タバコをした
人は認めているので退学にすればいいのに退学していないこと。

いじめなどの対策をちゃんとして楽しく学校にいけるようにしてほしいです。

駅から遠い高校は通学がバスになるので、冬季だけでも高校付近を通るバスの運行を遅めの時間
(部活終わりなど)に作ってほしい。

クロームブックの修理を早くしてほしいです。
高等学校を無償化にしてほしい。
陸上部の部活時間がもっと増え、部活数も増えればいいのになと思っています。

高校受験などを控えている人達に志望校別のレベル別の参考書や問題集を希望する者に提供して
ほしい。

部活の先生の考え方がずれています。考え方はそれぞれだけど、みんなが納得できるような考えを
決定してほしいです。

進学校なので大学に行くのが当たり前という感じで先生方が接してくるのが少しプレッシャーになりま
す。

今の時代に合わない古い校則を見直すべきだと思う。（アップデートできていない。）
スクールカウンセラーに相談したが改善されてるようには思えなかった。

小学校で、雨が降っても運動会が続行され、中学校で、寒い中半そで短パンで運動会の式に出され
たので、学校に、運動会よりも生徒の体調を優先してほしいと思います。

自転車登校。
高校生にも無償でスクールバスを出してほしい。
学校での男女の壁が無くなればいいなと思います。
中学校でも、スキー学習をしたほうがいい。
吹奏楽部、休みがなくてきつい。休みがほしい。

先生たちは、差別したり、冷たかったり、授業中うるさい人を注意しなかったり、です。理不尽に怒って
きて、先生の気分次第で接してきます。生徒の話をきちんと聞いてくれません。冷たいです。

学校の先生がもっと若い先生が増えるといいのになと思いました。
学校教育に「人に教える」という要素を追加する。小学校からテストに慣れるための学習を行う。

制服登校をなくしてほしい。学校に着いてすぐジャージに着替えることが多いので、制服で登校する
必要性を感じない。式典等以外はジャージ登校にしてほしい。ジャージ登校の良いところはこまめに
洗濯できるので衛生的だと思う。また、毎日教科書等が入った重い鞄を背負って登下校しているので
制服分だけでも軽くしたい。

学校の自由がもっとほしい。学校は効率が悪い。

学校で登校や下校する時に春、夏、秋でもスクールバスで登校や下校をしたい。

高校にも給食がほしい。

学校でも先生が「いじめはダメだ」と言っているが、それでもいじめがなくならないので、なくなるような
対策をしてください。

教科書が重い。帰り、ちょうどいいバスがない。バスで、駅まで行くと440円。学生割引ほしい。
最低限の校則で十分（頭髪検査を除く）
制服のスカートの長さを膝上OKにしてほしい。
高校受験で、公立の高校を、２、３校受けたい。今、1校しか受けれないので、非常にプレッシャーを感
じる。

制服のスカートとズボンを選ばせてほしい。女子は雪かきの時に制服のスカートでやらされている。
寒いし、動きづらくてよくないと思う。学校の目標で体調管理をしてと書かれているが、スカートではど
うしようもない。私の友達は女子だけど一人称が「俺」です。それを教頭の前で言うといちいち注意さ
れるそうです。ジェンダーレスの時代にそのような古い考え方を持った教員がいると、子どもの権利が
守られているとは思えません。どうにかしてほしいです。

冬休み長くして欲しいな。
悪天候のときは休校にして、子どもの安全と健康を配慮してほしい。
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57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

教育の無償化。
学校の校則をもっと自由にした方がよいと思う。登校時間をもう少し遅くしても良いと思う。
体罰されない学校だったらいいのになと思います。

学校は、本当に頭髪を自由にしてくれないので、そこを自由にしてほしいです。そして、テストが多す
ぎます。必要なのは分かるけど、本当に、少なくしてほしいです。私はアレルギーがあり、学校には弁
当を持っていっています。周りの人は給食費がタダなのに弁当持参の私には何の補助もありません。
群馬県みどり市では平成29年から、そのような児童に対して、補助金を支給しているそうです。不平
等だと思います。

不登校の生徒も気遣ってほしいです。

学校の地理の時間に桃太郎電鉄がやれるようになったらもっと楽しく学べるのではないかと思いまし
た。自分はゲームに勝とうとして、地名や偉人を全部覚えたので、そうなる人が増えればいいなと感じ
ました。

学校は時代に合わせて校則を変えていってもいいと思う。また、他学校との交流の機会がほしいと感
じた。

部活動の規定が守られておらず、部活動中心の生活なため、勉強に集中出来ない。学校の先生が
中心となっているため、生徒の意見を取り入れた学校生活を送りたい。生理への理解を進めて欲し
い。公共交通機関の時間があわず、学校に通いにくい。講習を強制参加ではなく、任意参加にしてほ
しい。

学校で、全員が同じことをするのではなく、個人にあったことをして、個性を伸ばしたり、苦手を克服し
たりできるようになってほしい。

もう少し一人一人生徒を見て欲しいです。

学校が都市部にあればいいのに。

学校の登校時刻を遅くしたほうがいいということ。生徒だけでなく先生方の負担の軽減をすること。私
の塾の帰りの10時頃にも学校の職員室の電気がほぼ毎日ついているので、先生方を労ってあげると
いいと思います。

クラスに行きにくいから別室登校できたらいいのにと思います。
あまり難関国公立大学ばかり進めないで欲しい。中学校の雨漏りはやく直して欲しい。
将来全く使わない知識を学校で学ぶことがなくなればいいと思う。
親の収入など気にせず高校、大学と学びたい事を学べる様にして欲しい。

学校の給食のメニューを増やして欲しい。パスタとか麺類増やして欲しい。
もっと学校の先生に休みを与えてあげて欲しい。
大学進学のためのお金を家庭の子供の人数に関わらず免除して欲しい。

フリースクールなどのサードスペースがあれば良い。ホームワークを学校の単位として認める制度が
あれば良い。

質の高い教育を受けられる環境が欲しい。

・通学の時に教科書が重くデジタル教科書「Chromebook」などを使って全ての教科書をパソコン一台
で見れるようにして負担を軽減したい。
・学校の配布端末が壊れやすいしOSの使い方が慣れないと意味わかんないので今後配布するパソ
コンは耐久性が高く太陽光などに当たっても画面が見えやすくバッテリーもちも良いWindowsなどを導
入して欲しい。

勉強の場を増やして欲しい。
青森南高校通いやすくして欲しい。バスの時間が学生に優しくない。
自転車通学を認めてほしいと思います。

高校生が自由に睡眠を取れるような場所(ベッドのような場所)

学校のトイレがほとんど和式だけで中学校3年間洋式トイレがない方のトイレを利用しなければならず
不便だった。制服で和式トイレは利用しずらい。
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84

85

86

87

88

89

90

91

92

②家族について
1

2

③地域について
1

2

3

4

5

6

④通学路などの道路について
1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

家族で食卓を囲むこと。
もっと門限を遅くしてほしい。

地域の交流活動ももっと増やすべきだと思う。
町会でのつながりがあまりないので増えてほしいと思った。
もうちょっと地域との仲を深めたい。
もっと地域のイベントが何かあるかを知りたいです。
もっと地域の方と関われる場面があったらいいなと思います。
もっと地域と関われる機会が増えればいいと思います！

通学路の歩道を広くしてほしい。
外灯を増やしてほしい。

通学路を広くしてほしい。道が狭くて危険。

学校で生徒が間違いを起こしたときに､理由も聞かずに注意するのをやめてくれたら嬉しいです。
理不尽に怒ることなく何が理由で怒っているのか話して欲しいです。校則が厳しいところがあり､生徒
からしたら許して欲しいところも禁止されているので､どうして禁止されているのか説明できるものだけ
禁止にしてほしいです。もう少し休みの日や祝日をゆっくりできるように考えてほしいです。

学校に対して、昔からの常識に縛られないで色々な柔軟な考えが出来るようになってほしい。もっと
科学的に良いとされる勉強方であったりを取り入れて欲しい。

運動会がなくなればいいのに。
担任を投票制にし、自由に選べるようにしてほしいです。

以前、青森県か、青森市の高校生を対象とした奨学金のちらしを見て、私の家は必要な物が買えな
い、というような貧困家庭ではありませんが、学費がかかる高校は給付制の奨学金をもらいたい、と
思っていました。ですが、給与上は単身赴任手当を含め、多くの給与をもらっている風になっているの
で、私は対象ではありませんでした。単身赴任の家庭にも配慮した地方公共団体だと嬉しいです。

教室が寒いです。暖房のためのボイラーが壊れているという噂も聞きました。噂が本当かは分かりま
せんが、実際に教室はかなり寒いです。ストーブを増やすなど、対策をしていただけると嬉しいです。

学校の服装髪型の制限が厳しい。もっと海外のように自己主張してもいいのではないか。
部活動にお金がかかりすぎて親に申し訳ない。

校則、変なの多い。時代にあわないし、ダメな理由もよくわからない。

道路がきたない。歩道、道路の整備。自転車のイベントがあればいい。

南高校へ向かう、生協の通り道が冬になると雪が積もって、歩行者が通れない。
歩道の雪が多くて危険(歩道の除雪をしてほしい)。歩行者優先をもっと守ってほしい。

冬に登校するとき等、学校に行くまでの歩道に雪が積っているため、歩けない。そのため、車道を歩
いていて、とても危険なので除雪を頑張ってほしい。

大雪や天候が悪い時は遅れた登校も許可してほしい。体育館の気温の調節ができるようにしてほし
い。

交通規制を守るドライバーが増えればいいのにな。
冬の歩道がもっと広かったらいい。
歩道の雪がなくなったらいいと思う。
冬の通学が大変。歩道がなく何度もこわい思いをした。
より安心して通勤・通学できるように、雪道の除雪にもう少し力を入れてほしいです。

通学路の除雪（歩道）がもっとされると良いと思う。
学校までの歩道が整備されていない。(冬)

自転車専用道路を新町以外にもつくってほしいです。（専用道路があった方が、歩行者も、自転車に
乗っている人も安心して通行できるから。）
国道の歩道にひいてあるラインではなく、本格的な専用道路がいいです。

冬季の道路の除雪を増やして欲しい。
通学路の除雪や街灯を整備してほしい。

街灯を増やしてほしい。
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⑥その他市政への意見
1

2

3

4

5

6

ワクワクランドの広場をバスケットコートにして欲しい。

「障がいを持っている」ではなく、「からだが不自由」という言い方、表現にしてほしい。
雪問題も青森市の人口減少によりつながっていくのではないかと思います。

大人になったら、雪片づけが大変そう。雪を捨てられる場所が家の近くにあったら、生活しやすいと思
う。この状態だと青森市から、出て行きたいと思っている。

もっと、子どもや大人が遊べる施設を増やしたら良いと思う。

遊ぶところがもっとあればいいなと思う。
もっと気軽に外で遊んだり散歩したりできるような公園や店が近くにあったらいいなと思う。

年に関係なく、誰でも集まって勉強したり遊んだりできる場所を作ってほしい。ひとりで自分の気に
なっているものを見たりする場所。

大雪が降ったときに通学路を確保してほしいです。

通学路に雪が積り、通れなくなっていて、大回りしなくてはいけないので、通れるようにしてほしいで
す。

皆が仲良く集まれる場所が欲しい。

もっと公園や遊ぶ場所、雨や雪のときに遊べる場所がほしいです。
もう少し遊ぶ場所を増やしてほしい。遊びに行くところがない。

もっと中・高生が遊べる場所を増やしてほしい。

通学路に雪が多く積もっているので除雪を可能な限りしていただけると助かります。

市内にもっと多くのロードヒーティングを敷いて欲しい。
通学路などの狭い道の除雪をしっかり行って歩きやすくしてほしい。すり鉢状になっていて怖い。
通学路の除雪をして欲しい。夜道が暗いので街灯を増やして欲しい。

遊ぶ場所作ってほしい。

友達と自由に交流できる場所（空間）を作ってほしい。（例えば、勉強する・ゲームをする・お話をする
など）家だと家庭の事情で遊べない場合があったり、ファミレスなどだと静かにしなければならないの
で困っている。

もっと地域に遊べるところがほしい。
大人向けのアスレチックを増やして欲しい。

バスケットコートを増やしてほしい。

冬の通学路の整備。

歩道に雪を捨てる人がいて通学のとき車道に出てしまう時があるため雪の捨て場所を決めたり雪を
歩道や車道に出さないよう呼びかけて欲しい。

地域の除雪・排雪をしっかりやってほしいです。車道はもちろんですが、特に小学生や中学生などの
通学路の歩道の確保をお願いします。また、街灯を増やして頂きたいです。

遊ぶ場を増やして欲しい。
遊ぶところが異常に無さすぎる。

雪を強みに変えてほしい。
自分の地域が、他の方でも興味を持てられたらいいのになと思いました。
ワクチン接種の日程を休日にしてほしいです。

通学路の街灯を増やしてほしい。通学路を融雪にしてほしい。

通学路の除雪をして欲しい。冬休みに部活や出校日では歩くところがなくて困っている。南高校前の
東側の歩道でも歩けないので、そういう困っている歩道はたくさんあると思う。

自転車が車通りの多い道路でも走りやすいように歩道を作るなどの道路整備をしてほしい。

もう少し遊べる場所がほしい。
遊ぶ場所が増えてほしい。

⑤遊び場について（公園・運動施設など）

子どもが色々なスポーツをできる施設の拡充。
もっと遊べるとこやみんなで集うとこを増やして欲しい。

大人もくつろぐことのできる公園を作ってほしいです。

- 32 -



7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

交通の便をよくして。

・仕事をもっと増やしてほしいなと思います。
・人口多すぎなくて自分的には丁度良いです。（増えるに越したことはないですけども。）

家の近くに図書館とか、ちょっとした勉強できる場所が欲しい。いつでも自由に出入りできる場所。県
立or市立図書館は遠い。高校・大学等の図書館が開放して自由に使えるようになればいいなと思う。
学校後行ける所がない（コロナの後特に）。

冬に雪かきをしてほしい。
お金がもっと支援されたらいいなと思います。少子高齢化が減ったらいいな。
物価の上昇が進んでいるから物価が下がればよいと思う。
もっと町を活性化させてほしい。

青森に限った話ではないが、教育の無償化や、社会保障制度の向上など。まともに育つことができな
い子供たちや日々の生活がままならない人たちのために、こういった事が優先すべき課題だと思いま
す。

バスや電車などの本数が増えたらいいなと思う。

もっと気軽にスポーツ体験ができるイベントがあったらいいな、と思います。多くのイベントの対象が小
学生以下であったり、高校生も参加できるとしても、模試とかぶって参加できなかったりするので、進
級、進学する春休み中に、そういう体験があるだけで、部活に入るときの友達作りなどもスムーズに
いくと思うのでやってほしい。

交通機関を充実させてほしい。
子どもだけで企画、運営する機会を多くつくる。
公共交通機関が不便なので充実してほしい。
サイクリングロードができてほしい（青森市から五所川原までの）
市の商品券をもらったことで、久しぶりに好きな服を買えて嬉しかったです。

青森市の困りごとに対する本気の解決策をコンテストにして小中高から大大大募集したらいいアイ
ディアが集められるはず。雪のことやゴミのことでもアイディアはいろいろあるが、発信できないので
チャンスがあったら楽しめると思う。賞金が出たらこれからの発明のための材料費にもなるので、期
待したい。

仕事がもっとさかんになってほしい。・もっと青森市を全国へ発信して観光客を増やして人気のある市
にしてほしい。（遊園地とか）雪が降るから屋内にしてねぶたとかりんごをつかった施設をつくる。とか
青森にしかできないことをしてほしい。

お金ください。
医療費無料(高校生も)
電車をもっと走らせてください。

もっと商業施設や国際交流などのイベントが増えたら外国人観光客がもっと増えて、青森全体が栄え
ると思います。

勉強スペースがもっとあれば、嬉しい。
バスと電車の本数を多くして、もっと街を活性化すればいいと思う。

新青森駅まで青い森鉄道を通して欲しい。
通学の時間だけでも電車の車両を増やして欲しい。

楽しい青森県にしたらいいな。

地域の中でもっと行動範囲が広がったり、他の地域に住む友達が来たいと思うように施設や環境を
整備してほしい。

どの場所にいても安心できる暮らしになればいいと思う。

自分の親が虐待とかしているのに気づいてほしいなって思った。みんなに内緒で相談出来るのが
あってほしい。女の先生なら相談しやすい。

学校、地域自治体への要望、アンケートを定期的に子どもへも行ってほしい。
災害があった時にペットと一緒に生活できる避難所。
もっと交通手段が多ければいいのに。
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自由に生きて収入もそこそことれる社会。

もっと青森県に国公立大学を増やした欲しい。県内にいたいと思っても将来を考えると大学が少なく
青森を離れなければいけないのが現状です。

きれいだったらなぁ。

近所の男性が、小・中学生の女の子を対象に、じっと見たりしてきます。待ちぶせしたり、小・中学校
の帰り時間にあわせて、ウロウロするため、自分の家に直接帰ってくることができず、友達の家まで
一緒の帰り、親に迎えに来てもらいます。交番等にも近所で訴えられたりしていますが、今の所、手を
出すことはないため、パトロール数回で後は来なくなります。人に手を出してからでは遅いと思うの
に、警察は何もしてくれません。自分は何も悪くないのに、自由に外に出れないのが嫌です。このよう
なことは、どこに相談すればいいのでしょうか？

ポイ捨てがもっと減ったらいいなっと思いました。

地域にもっとショッピングモールなどの施設を増やしてほしい。

放課後に授業の内容をじっくりと教えてくれる。
自由です。
受験やだー。

年齢の若い親がいいと思いました。
ゲームをたくさんやりたい。

若者向けの商品を販売しているお店を増やしてほしい。（食べ歩きグルメ、服屋など、学生が学校終
わりに気軽に立ち寄れるお店）

小学校教員になりたいと思っているのですが、教育学部のある大学が少ないのが残念です。・県庁
所在地なのに、大学や大型商業施設などが少ないと感じます。

子供の様子が少しでもおかしいと思ったら、声をかけてほしいと思います。大したことがない限り子供
は自分から声をかけることはできないと思います。なので、ちょっとしたことでも”例”、「最近どう？」な
ど声をかけてほしいです。

もっといろんな施設が充実していたらなぁと思います。
青森市をできるだけ環境にあまり影響が出ないよう発展させてほしい。
田舎すぎるから、頑張って欲しい！新町をもっと活気溢れる街にして欲しい。
新青森駅周辺を活性化させれば、観光客がもっと増えると思う。

交通の便を良くして欲しい。（便を増やす）

長生きしてほしい。

防災無線を設置してほしい。青高や橋本小の近くに住んでいる人は水害などの時避難場所に困ると
思います。

⑦その他

差別をなくす。
もっと娯楽施設を増やしてほしい。
質問と別に、このようなアンケートは、受験生に送らないでほしい。

流雪溝を増やして欲しい・・・年齢が上がるにつれ雪を運ぶのが段々と大変そう。・川に雪を流せる環
境が欲しい。・スーパーが少ない・・・私の住んでいる地域は、車が無いと不便だと思うので(地域が解
決できる問題ではない気がしますが)。・高齢者の住みやすい環境が、あまり整っていないと、全体的
に感じています。

スポーツ観戦施設や商業施設をもっと増やしてほしい。
いつも楽しいので、このままの生活したいな～と思います。
宮下さん最高です。
現状に満足しています。
自分の価値観の尊重。

人と人が互いを認め合って生活すればいいと思う。もし相手がにがてでもどう向き合うのかの努力を
し、考えればいいと思う。

家族と過ごす時間も十分にあり、学校生活も楽しく送ることができている。
もっと楽しければいいのになぁ～。
コミュニケーションをもっといろいろな人ととれれば良い。
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勘違いをなくしてほしい。

青森にもっと予備校が多いといいと思う。東進衛星予備校が市内には1つしかないので、夏は自転車
で行けるが冬は行く術が少なくてほとんど行けていない。前は堤橋の方にも東進があったのでそこに
通っていて、そこには学校帰りにバスで行けたのでよかった。塾はある程度あると感じるが、大学受
験を本気で考えている人で予備校に通いたいと思う人は多いはず。東進以外の駿台や河合塾など大
手予備校があると進学率もあがるのではないかなと思う

県庁所在地であるのに、偏差値が高い国公立大学がない。
中学生でも、青森市内の大学を見学できたりすると良いなと思います。

平和だったらいいな。

子供でも気軽に挨拶出来ればいいなと思います。
もっと色んな人と関わってみたい。

もっと娯楽施設を増やして欲しい。
ブランド店が欲しい。H&Mなど。
スポッチャ作ろう。

もっと娯楽施設があったらいいなって思う。
外見だけを見て人をいじめる人がいなくなればいいと思います。
差別や偏見がない社会。
もうちょっと心に寄り添ってほしい。(言葉が強い)

人に優しい世の中になってほしい。
顔に対して差別や偏見がないこと。

地域に対しては、コストコやIKEAなどの大型店を作ったり、スポッチャなどの子供が楽しめる施設を充
実させることで、人口流出を防げると感じる。

もっと欣喜雀躍なことが増えたらいいなと思う。
性格が悪い人が自分で悪いと気づいて治せたらいいのに。
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